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9.1 Shpérndarja e zgjedhjeveXg — X,

Né gofté se merrem mostra té rastésishme té pavarura nga
dy popullime atéheré&hpérndarja e zgjedhjeve e
diferencés seé mesatareve té mostrvex, eéshté

Normae, né qofté se secili nga popullimet e zgjed|
éshté normal dhe péraférsisht normal né gofté se

madhésité, dhen, jané té médha

Ka mesatare: Uy 3 =t — [

2 2
g O
Ka devijim standard: o, \/ S
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Shpérndarja e zgjedhjeveX, — X,
(Vazhdim
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Intervlai | besueshmérisé pér mostér té madhe,
diferenca e mesatareve

Né qofté se dy mostrat e pavarura jané nga poputigané
normale ose secilia nga madhésité e mostrave éshiéllee,
100(1 -a)% intervali | besueshérisé péi, - U, éshté

2 2

e ar o
(Xl_xz)iza/Z +

Iy n,

Né gofté sey, dheo, jané té panjohura dhe secila nga madhésité e
mostrave éshté e madhe,(n, = 30), vlerésojmé devijimet standarde
té mostrave me,slhe s, dhel00(1 -a)% intervali | besueshmérisé

pée, - U, éshté
%—2 %2
X=X J+2 +
( 1 2) a/Z\/ nl n2
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Testet e mostrave té médha mbi diferencén
e mesatareve

Né gofté se populimet e zgjedhura jané normaleédgja mostrat jané
té médha, mund téedhim poshté H;: U, - i, = D, me nivel réndésien
atéheré dhe vetém atéheré kur vlen vetia pérkatk8sgoe ose, né
ményré ekuivalente, né gofté se p-vlera pérkatdsé @€ e vogél se.

Alternativa  Hedh H, né gofté se: p-viera

H ol > Do 7> 7 Syprine nénlakorenstd norm né té€ djathte¢ té z
a’ a

H a M~ H i Do Z< —4, Syprina nénlakorenstd.norm. né té majté té z

H.oip -1, 2D, |2>2z,,,dmth. _ _
Dyfish syprina nénlakorenstd.norm. né té djathté té\z
Z>17,,08€Z< -7, .,

Statistika e testit

Z= Nése se varianca e populimit e
\/ G 022 panjohur, dhe madhésité e mostrave té

1
N 4 N médha, zévendéso variancat e mostrave.
1 2
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Shembull: Intervali dhe testi pér mostra
té médha

Kohét e pritjes né banké, Sistemi aktual kundér té riut
n, =100 =879, =4.7089 n,=100X, =5.14 s =1.9044
95% intervali | besueshmérisé pér- |y,

4.7089+ 1.9044
10C 10C

= 3.65+0.5040=[3.15,4.15]
TestiHy: U, - B, < 3 kundérH,: Y4, - B, > 3,a = 0.05
e —x2) D, (879-514)-3
/ = \/47089 1 9044
100

P —vlera = P(z> 2.53)=(0.5-0.4943)=0.0057

2 2
(X,-X)tz, |2+ - (8.7€—5.14]J_rl.96\/
-1

= 253>1.645=7,,
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9.2 Intervali | besueshmérisé pér mostra té yogla
Diferenca e mesatareve me varianca té barabart:

Né gofté se dy mostrat e pavarura jané nga popeithonmale
me varianca té barabarte)O(1 -a)% intervali |
besueshmeérisé pép, - |, éshté

i
X, =X,)tt,, [so| —+—
( 1 2) a/Z\/ p[nl nzj

ku s,2 éshté varianca e pérbashkét

@ = (=D +(n, -1
: (nl il 2)
dhe t,,, mbéshtetet né (i n, — 2) shkallé lirie.
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Testet e mostrave té vogla mbi diferencén
e mesatareve pér varianca té barabarta

Né qofté se dy mostrat e pavarura jané nga popailionmale me varianca

té barabarta, mund t&edhim poshté H;: U, - i, = D, me nivel réndésien
atéheré dhe vetém atéheré kur vlen vetia pérkatkasgoe ose, né ményré

ekuivalente, né qofté se p-viera pérkatése éshi& viogél sau.

Alternativa  Hedh H, né gofté se: p-viera
H N — L, ~ Do t>t Syprine nénlakorenstd norm né t€ djathté tét
a
U — L, < t<-—t
Ha it~ H; < Dy i Syprina nénlakorenstd.norm. né té majté tét

Bl 8- 2D, t|>1,,, thatis
t >t ort<-— fiEeeeeeees S
al2 al2 Dyfish syprina nénlakorenstd.norm. né tedjathtete\t

Statistika e testit Varianca e pérbashkét
= (X, —X,) - D, St (ﬂl—l)Slz +(n2 —1)822

1 1 s 5
LA —n t,, t,, and p-vlerat mbéshteten nég ¢nn, — 2) df
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Shembull: Testl | diferencés sé
mesatareve pér mostra té vogla

Rasit | katalizatorit, Diferenca e kthimeve mesatare pér oré?
e AR T e e e e )
TestoH,: 4, - M, = 0 kundrejt H: b, - B, # 0,0 = 0.01

o (-0’ +(n,-D)s] _ (5-1)386+(5-1)4842
. (ntn-3 e

=4351

_(X,-%,)-D, (811-7502)-0

= 4.6087> 3.355=t ;.

p—Viera=P(t>4.6087)=0.0017
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Intervalet dhe testet e mostrave té vogla mbi
ndryshimet e mesatareve kur variancat nuk
jané té barabarta

Né qofté se té dyja popullimet e zgjedhura janénade, por madhésité e
mostrave dhe variancat ndryshojné bindshém, vieré&iie testimi pér mostra té
vogla mund té mbéshtetet né procedurén vijuese “manga jo té barabarta”.

Intervali | besueshmérisé Statistika e testit
clz c22 e (Xl —XZ) i DO
X,-X,)xz2 . |—+-—=% G
1 2 al2 nl n2 Si+SZ
nl n2

Si pér intervalin ashtu dhe pér testinkallét e liriséjané té barabarta me

df 1S (Slzlnl-l_sglnz)z
L
it 8 Bt
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9.3 Krahasimi i variancave té dy
popullimeve me ané té mostrave té
pavarura (Njéanshém

Né gofté se té dyja popullimet e zgjedhura jané normale

Testii Hy 0,°<0,” kundrejt
H.: 0,°> 0
c2
Statistika e testitF = *
S
Hedh posht&l, né gofté se| o P
F = FO( 036 Reject H,
p-viera <a e

F, mbéshtetet né

(n, — 1) dhe f,— 1) df

Test of H, 0,°>0,% kundrejt
H.: 0,°< 0,

c2

ladi

2

S

Hedh poshté kIné qofté se
F>F, ose
p-vlera <a

F, mbéshtetet né
(n,—1) dhe ;- 1) df

Statistika e testit- =
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Krahasimi | variancave té dy
popullimeve me ané té mostrave té
pavarura (Dgnshénm

Né gofté se té dyja popullimet e zgjedhura jané normale

Testimi i Hy: 0,2= 0,2 kundrejt H _: 0,°#% 0,2
mé e madhj: nge <” dhe s

Statistika e tesit F = > 2
meevogla ngas; dhes;

df, = {madhésia e mostrés me variancé mé té madhe
df, = {madhésia e mostrés me variancé mé vogél} — 1

Hedh posht&, né favor téH_ né qofté se:
F>F,o0se
p-viera <a
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9.4 Intervali | diferencés sé ciftézuar pér
diferencén e mesatareve

Né qofté se popullimi i zgjdhur i diferencave éshté me
shpérndarje normale me mesataseatéherél—o)100%
intervali | besueshmérisé péi, = Y4, — U, éshté

t,,, mbéshtetet ndf = n— 1 shkallé lirie.
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Testi | diferencés sé ciftézuar pér
diferencén e mesatareve

Né qofté se popullimi i diferecave éshté normakihim poshté
Hy Uy = Dy me nivel réndésien (probabiliteti | gabimit té Tipit 1)
atéheré dhe vetém atéheré kur teahti pikésor ose, né ményré
ekuivalente, né gofté se p-viera éshté mé e vogel se

Alternativa Hedh poshté H, nése: p-vliera
Syprina nént - shpérndargn né té djathté tét
[ W—>D-— t>t o i
H < DO i Syprina nént - shpérndargn né t& majté tét

H, iy # Dy ‘t‘>ta,2,dmth.
Eot e

Statistika e testit
d-D : t,, &> dhe p-vlerat mbéshteten né- 1 shkallé lirie.

sibain

Dyfishi i syprinésnént - shpérndargnné té djathté té |

t
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Shembull: Intervali dhe testi |
diferencave té ciftézuara

Vetura Garazha 1l Garazha 2 Diferenca

veril %= 109 7-90 .8
Vet. 2 9.00 10.10 =1
Vet. 3 11.00 12.20 -1.2
Vet. 4 8.90 8.80 0.1
Vel s 9.90 10.40 0.5
Vet. € 9.10 9.80 O
Vet. 7 10.30 11.70 -1.4
Tabela 9.3 Mesatarja -0.8
Dev Std. 0.5033

05% Intervali | besueshmérisé

d+t 1. =-08+ 2.447( 0'5033j

ﬁ

0.8+ 0.4654=[-1.2654-0.3344
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9.5 Intervali | mostrave té€ médha pér
diferencén e proporcioneve

Né gofté se dy mostra té pavarura jané té dy|aéidhia,
100(1 -a)% intervali | besueshmeérisé péip;, - p, éshté

~ A I,jl(l_ I,jl) @2(1_ I’jz)
frr +7Z +
(P~ P,) a/z\/ . .
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Testet e mostrave té médha pér diferencén e
proporcioneve

Né qofté se dy popullime té zgjedhura jané té t/ymédhahedhim
poshté Hy: p; - p, = Dy, me nivel réndésien atéheré dhe vetém atéheré
kur vlen vetia pérkatése pikésore, ose, né trajiévalente, kur p-viera
pérkatése éshté mé e vogébse

Alternativa Hedh poshté H, nése: p-viera
_ Syprina nénz - shpérndargnné té djathté té z
I_.Ia' FH__-F)2:> DO Z=2 Zﬁ

H 4P~ P < DO Z< =Z Syprina nénz - shpérndargn né té majté té z
B -D.ZD. Z>7  dmth
o oE 0 ‘ ‘ al2? Dyfishi i syprinésnénz-shpérndargnné tédjathtété\z\
L & : Z>7,,0S€Z2< -7
Statistika e testit

D, =0 D, 20
= (@1_@2)_Do = (F’\)l_ﬁZ)_DO
B pA-p) , P,A-P,)
Ly x
\/p( p)(nl nzj \/ n -1 n, -1

9-19



Shembull: Intervali dhe testi |
diferencave té ciftézuara

Shembull 9.11 saahdh s 08 63 1 108
Reklamé mediash ™ 100C P2 100C P 100C +100C

95% Intervali | besueshmérisé ger p,

(0631-0.79€)+196 \/ 063(1-0369) , 0.79§1-0202) _
100(-1 100(-1

- 0167+ 0.0389=[-0.2059-0128]
Testi IHy: p; - p, = 0 kundrejtH_: p; - p, #0
D (0.631-0.798 -0

= = 0.71451-0.714
\/ P p)(nl . nzj \/ . 5{1000+ 1000)

= -8.2673<3.29= -7, ..., p—Vvalue=2xP(z< -8.2673 <0.001

gz
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